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Список скорочень

ВРУ — ​Верховна Рада України

ВПО — ​внутрішньо переміщена особа

ЖКГ — ​житлово-комунальне господарство

Мінфін — ​Міністрество фінансів України

ПДФО — ​податок на доходи фізичних осіб

ТГ — ​територіальна громада

ЦНАП — ​Центр надання адміністративних послуг
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Резюме

Можна визначити такі основні тенденції в основних сферах деокупованих громад Херсон-
ської області:

1.	 Значне зменшення кількості жителів після початку повномасштабного вторгнення. За-
галом станом на травень 2024 рік у 16 деокупованих громадах (Нововоронцовська, 
Бериславська, Новорайська, Борозенська, Великоолександрівська, Високопільська, 
Калинівська, Кочубеївська, Милівська, Новоолександрівська, Чорнобаївська, Дарʼїв-
ська, Музиківська, Станіславська, Білозерська, Херсонська громади) Херсонської об-
ласті кількість жителів зменшилася до 154 133 1, що є майже на 296 000 жителів (65%) 
менше порівняно з кількістю жителів до 2022 року. Громади відрізняються за своєю 
площею, щільністю населення, географічним розташуванням, що впливає на соціаль-
но-економічну ситуацію. Найбільше скорочення кількості жителів спостерігається у 
Херсонській громаді, тоді як до повномасштабного вторгнення вона була найбільш 
густонаселеною громадою із усіх 17. Значне скорочення кількості жителів спостеріга-
ється у Бериславській громаді (з 2022 року кількість жителів зменшилася на 15 962).

2.	 Значною є кількість людей старшого віку, які проживають у деокупованих громадах: 
15% від загальної кількості жителів у всіх громадах.

3.	 У більшості громад кількість ВПО у 2024 році збільшилася порівняно з січнем 2023 
року. Проте у значній частці громад (8 із 17) не фіксувалися дані щодо кількості ВПО за 
минулорічний період. Частина громад не мають даних про ВПО  станом на сьогодні. У 
9 громадах із 17, які обраховують дані щодо ВПО, кількість ВПО збільшилася на 9534 
осіб порівняно із січнем 2023 року. 

4.	 У всіх громадах надається гуманітарна допомога. У деяких громадах гуманітарною 
допомогою забезпечені найбільш вразливі категорії жителів, а у частини громад – всі 
жителі. Наприклад, у Білозерській, Станіславській, Музиківській, Дарʼївській, Калинів-
ській, Борозенській, Новорайській, Бериславській громадах всім жителям забезпечу-
ється гуманітарна допомога.

5.	 Майже всі громади не мають доступу до інформації про своїх жителів, які виїхали за 
межі їхньої громади і зареєстровані як ВПО в інших громадах Херсонщини, в інших об-
ластях або країнах.

6.	 Сукупно у всіх деокупованих громадах уклали 21 договір міжнародного партнерства 
(Херсонська, Бериславська і Милівська громади – мають найбільшу кількість догово-
рів). Проте більшість деокупованих громад не мають укладених договорів міжнарод-
ного партнерства, що свідчить про низький рівень залученості громад до міжнародної 
співпраці. Окрім цього, за результатами аналізу фінансових показників у 2023 році та 

1	 Від Тягинської громади не вдалося отримати дані щодо точної кількості жителів станом на 
травень 2024 року, оскільки громада не має таких даних.
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січні – травні 2024 року, жодна деокупована громада Херсонщини не отримувала ці-
льових надходжень від Європейського Союзу, урядів іноземних держав, міжнародних 
організацій, донорських установ, а в умовах браку фінансових ресурсів досить пер-
спективним джерелом залучення коштів на відновлення та відбудову громад/регіонів 
є активізація міжнародного співробітництва. 

7.	 У більшості деокупованих громад системно працюють громадські організації. Здебіль-
шого, це міжнародні організації та організації, які надають гуманітарну допомогу. Ви-
нятками є Тягинська, Милівська, Новоолександрівська громади, що пов’язано із висо-
ким рівнем небезпеки у цих громадах, на що зважають громадські організації у своїй 
діяльності.

8.	 У більшості деокупованих громад немає недержавних надавачів соціальних послуг. Це 
пов’язано як із недосконалими механізмами для залучення недержавних надавачів со-
ціальних послуг, так і з безпековою ситуацією у цих громадах.

9.	 Фінансові показники за 2023 рік свідчать про низький та подекуди критичний рівень 
фінансової спроможності більше половини громад. Щобільше, громади залежать від 
дотацій та субвенцій, що свідчить про їх неспроможність виконувати за рахунок влас-
них фінансових ресурсів  владні повноваження. 

Ключові аспекти виконання місцевих бюджетів у динаміці за січень–травень 2024 року від-
носно 2023 року:

	› більше половини доходів громад становлять субвенції та дотації (зокрема у 2023 році 
– 52,4%), їх частка у січні–травні 2024 року зростає у структурі доходів до 64,7% через 
збільшення розмірів трансфертів та збереження реверсної дотації;

	› у структурі власних доходів ПДФО скорочується з 75,6% до 45,7% через вилучення 
«військового» ПДФО з місцевих бюджетів;

	› зростають власні надходження бюджетних установ з 10,4% до 26,7%, з яких 99% – 
благодійна, гуманітарна, волонтерська, міжнародна технічна допомога, гранти тощо;

	› зростають надходження від сплати єдиного податку з 9,2% до 16,7% завдяки 
скасуванню «особливого» періоду оподаткування суб’єктів господарювання на 
спрощеній системі;

	› зростають надходження від акцизного податку з 1,7% до 4,2% завдяки підняттю 
ставок оподаткування на пальне до рівня довоєнного періоду;

	› скорочуються видатки на сферу освіти з 54,3% до 44,7%, зокрема через пошкоджену 
та зруйновану інфраструктуру, дистанційний формат навчання у закладах освіти, 
скорочення кількості дітей, студентів та викладачів тощо; 

	› видатки на оплату праці у січні–травні 2024 року складають 51,7% видатків громад та 
є найбільшою статтею витрат протягом 2023–2024 років;

	› зростають капітальні видатки з 9,1% до 12,2%, зокрема, через виділення коштів на 
забезпечення громадян житлом та іншим майном;

	› понад 60–70% видатків на здійснення загальнодержавних функцій спрямовуються на 
оплату праці працівників органів місцевого самоврядування. 
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Методологія

Ще у 2023 році Лабораторія законодавчих ініціатив у співпраці з Комітетом ВРУ з питань 
організації державної влади, місцевого самоврядування, регіонального розвитку та місто-
будування проводила дослідження щодо стану публічних послуг у деокупованих громадах 
Херсонської області, у результаті якого виявлені основні проблеми у наданні публічних по-
слуг та ймовірні шляхи їх вирішення 2. У процесі дослідження публічних послуг виникла не-
обхідність у зборі додаткової інформації, що виходить за рамки питання публічних послуг. 
Для повноцінного аналізу ситуації та виявлення взаємозалежностей між проблемами зі-
брано набори даних щодо соціально-економічної ситуації у деокупованих громадах Хер-
сонської області. Власне, результати аналізу цих даних представлені у цьому аналітично-
му матеріалі. 

Збір набору даних відбувався за 5 показниками:

1.	 Соціально-демографічний: кількість жителів станом на травень 2024 року у 
розрізі соціальної структури населення (люди старшого віку; люди з інвалідністю; 
діти шкільного віку; особи та сім’ї, які опинилися у складних життєвих обставинах; 
особи, які потребують паліативної допомоги, тощо).

2.	 Інфраструктурний: кількість закладів, які утримуються за рахунок місцевого 
бюджету; місцерозташування закладів; стан функціонування закладів 
(задовільний, незадовільний).

3.	 Фінансовий: виконання бюджету територіальними громадами Херсонщини у 2023 
році та січні–травні 2024 року.

4.	 Показник міграційних тенденцій: кількість ВПО (порівняння між 2023 і 2024 рр.; 
кількість осіб, які вибули з громади (у іншу громаду області, іншу область, іншу 
країну); кількість осіб, що отримують гуманітарну допомогу.

5.	 Показник співпраці: кількість укладених договорів міжнародного партнерства; 
кількість договорів співробітництва між громадами; співпраця з громадськими 
організаціями; наявність недержавних надавачів соціальних послуг.

Проведений аналіз соціально-економічної ситуації деокупованих громад Херсонської 
області є пілотним дослідженням, а методика оцінки може масштабуватись на інші де-
окуповані громади України (нині й у майбутньому). Географія дослідження – 17 громад 
Херсонської області, тобто вся деокупована частина території області: Бериславська, Бі-
лозерська, Борозенська, Великоолександрівська, Високопільська, Дарʼївська, Калинів-
ська, Кочубеївська, Милівська, Музиківська, Нововоронцовська, Новорайська, Новоо-
лександрівська, Станіславська, Тягинська,  Херсонська, Чорнобаївська громади. Часовий 
період проведення дослідження – червень–липень 2024 року. 

2	 Оцінка стану публічних послуг у деокупованих громадах (Херсонська область). Лабораторія 
законодавчих ініціатив.

https://parlament.org.ua/analytics/oczinka-stanu-publichnyh-poslug-u-deokupovanyh-gromadah-hersonska-oblast/ 
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Всі дані були зібрані безпосередньо із територіальних громад, додаткова інформація щодо 
фінансового показника була отримана із відкритого порталу Мінфіну «Open budget». Тому 
результати аналізу базуються на точних даних. Проте важливо зазначити, що не у всіх 
громадах вдалося зібрати повні дані: деякі громади не фіксують дані щодо кількості жите-
лів, кількості людей старшого віку, показників міграцій, кількості ВПО тощо. Це пов’язано 
із об’єктивними проблемами, що виникли через повномасштабне вторгнення: браком ка-
дрів у громадах, безпековими умовами, швидкою міграцією тощо. Тому ці фактори зумо-
вили певне обмеження результатів аналізу. Відсутні набори даних за такими показниками 
у таких громадах:

1.	 Соціально-демографічні показники: кількість людей старшого віку 60–79 років (Тягин-
ська, Херсонська громади); кількість людей 80+ років (Херсонська громада); кількість 
безробітних (Тягинська, Калинівська, Милівська, Чорнобаївська, Дарʼївська, Станіс-
лавська громади); кількість одиноких матерів (Великоолександрівська громада); осо-
би, які перебувають у складних життєвих обставинах (Дарʼївська громада); загальна 
кількість жителів станом на травень 2024 (Тягинська громада); кількість жителів до 
2022 року (Тягинська, Станіславська громади). 

2.	 Показники міграційних тенденцій: кількість ВПО станом на травень 2024 рік (Борозен-
ська громада); кількість ВПО станом на 2023 рік (Тягинська, Борозенська, Високопіль-
ська, Калинівська, Кочубеївська, Чорнобаївська, Дарʼївська, Музиківська); кількість 
осіб, які вибули і проживають у іншій громаді, області, країні (більшість деокупованих 
громад не мають таких даних).



Взаємозв’язок соціально-
демографічної ситуації та 
можливостей забезпечення 
послугами
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У цьому підрозділі наведені результати аналізу даних щодо соціальної структури деокупо-
ваних громад та взаємозалежності між проблемами, соціально-демографічними змінами 
і можливостями надання публічних послуг. Оскільки у деокупованих громадах Херсонської 
області після початку повномасштабного вторгнення значно скоротилася кількість жите-
лів, а міграційні процеси відбуваються швидко, і почасти хаотично, – організовувати про-
цес надання послуг стало важче. 

Загалом станом на травень 2024 рік у 16 деокупованих громадах (Нововоронцовська, Бе-
риславська, Новорайська, Борозенська, Великоолександрівська, Високопільська, Кали-
нівська, Кочубеївська, Милівська, Новоолександрівська, Чорнобаївська, Дарʼївська, Му-
зиківська, Станіславська, Білозерська, Херсонська громади) Херсонської області кількість 
жителів зменшилася до 154 133 3, що є майже на 296 000 жителів (65%) менше порівняно з 
кількістю жителів до 2022 року. Громади відрізняються за своєю площею, щільністю насе-
лення, географічним розташуванням, що впливає на соціально-економічну ситуацію. Най-
більшого скорочення кількості жителів зазнала Херсонська громада (зменшення на 70% 
жителів порівняно з періодом до повномасштабного вторгнення), Бериславська громада 
(зменшення на 88% порівняно з періодом до 2022 року) та Чорнобаївська громада (змен-
шення на 57%). В інших громадах також скоротилася кількість жителів, окрім Борозенської 
громади, де зафіксовано зростання на 789 жителів, що пов’язано з її географічним роз-
ташуванням і відносною безпекою порівняно з іншими громадами області. Скорочення 
кількості жителів повʼязано із тимчасовою окупацією, бойовими діями та постійними об-
стрілами. Водночас представники громад зазначили, що відразу після деокупації громад 
кількість жителів була ще меншою, проте поступово люди поверталися й почали зверта-
тися за адміністративними, соціальними послугами.

У деокупованих громадах достатньою мірою представлена категорія людей старшого віку 
(15% від загальної кількості жителів усіх громад) та учні, які здобувають освіту в закладах 
загальної середньої освіти (23%). Серед інших соціально вразливих категорій населення 
варто виділити такі:

	› особи/сім’ї, які належать до вразливих груп або перебувають у складних життєвих 
обставинах (3,4%). Проте важливо зауважити, що кількість осіб цієї групи може бути 
значно більшою через відсутність самозвернень осіб за соціальними послугами та, 
відповідно, нечіткий облік осіб цієї категорії. Окрім того, до цієї категорії можуть бути 
віднесені й люди старшого віку та особи з інвалідністю;

	› повнолітні особи з інвалідністю (3%);

	› діти з інвалідністю (1%);

	› діти-сироти; діти, позбавлені батьківського піклування; діти, які перебувають у 
складних життєвих обставинах (0,5%);

	› одинокі матері (0,5%);

	› повнолітні недієздатні особи, яким не призначили опікуна (0,1%);

	› повнолітні особи, які потребують паліативної допомоги (0,1%). 

3	 Від Тягинської громади не вдалося отримати дані щодо точної кількості жителів станом на 
травень 2024 рік.



12Взаємозв’язок соціально-демографічної ситуації та можливостей забезпечення послугами

Важливо розділяти категорії людей старшого віку 60–79 років та 80+ років, оскільки люди 
з першої групи можуть бути економічно активними, займатись певними видами діяльності, 
натомість люди з другої групи можуть потребувати спеціалізованих послуг (як-от догляд 
вдома, денний догляд тощо).

Громада Кількість людей 
у віці 60–79

Кількість людей 
у віці 80+

Милівська ТГ 43% 2%

Новоолександрівська ТГ 42% 5%

Білозерська ТГ 39% 3%

Новорайська ТГ 37% 6%

Дарʼївська ТГ 36% 5%

Кочубеївська ТГ 33% 5%

Калинівська ТГ 30% 4%

Великоолександрівська ТГ 30% 8%

Чорнобаївська ТГ 28% 1%

Високопільська ТГ 28% 14%

Нововоронцовська ТГ 23% 4%

Музиківська ТГ 19% 3%

Станіславська ТГ 19% 10%

Бериславська ТГ 36% 6%

Борозенська ТГ 14% 1%

Табл. 1. Кількість осіб старшого віку станом на травень 2024 рік (% від загальної кількості жителів громад)

Хоч і у кожній громаді проживає певна частка людей старшого віку, проте не кожна гро-
мада  спроможна забезпечувати послуги для цих осіб. Не у всіх громадах люди старшого 
віку можуть отримати послуги, які актуальні для цієї соціальної групи, а саме: підтрима-
не проживання, догляд вдома, догляд стаціонарний, денний догляд, натуральна допомо-
га. Наприклад, денний догляд надається тільки у двох деокупованих громадах (Новоолек-
сандрівська, Чорнобаївська громади), підтримане проживання для людей старшого віку 
– у трьох громадах (Білозерська, Калинівська та Новорайська громади), а у Музиківській 
громаді ця послуга надається частково, тобто не у всіх населених пунктах, а саме: Східне, 
Загорянівка, Мирошниківка, Висунці.

Водночас послуга екстрене кризове втручання, яка має надаватися в період дії воєнно-
го стану, – у половині 17 громад не надається. У деяких громадах ця послуга надається 
не у всіх населених пунктах, що пов’язано із постійними обстрілами. Догляд стаціонар-
ний надається тільки у двох громадах – Новоолександрівській та Великоолександрівській. 
Натуральна допомога (яка також може бути актуальною для людей старшого віку) – на-
дається у семи громадах, у двох громадах частково – тобто не у всіх населених пунктах. 
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Ймовірною причиною відсутності цієї послуги є брак транспортних засобів для пересуван-
ня соціальних працівників та робітників. 

Порівняно з іншими соціальними послугами, кращою є ситуація із послугою догляд вдо-
ма, що надається в більшості деокупованих громад і, вірогідно, є актуальною для людей 
старшого віку. У трьох громадах ця послуга забезпечується не у всіх населених пунктах 
(Дарʼївська, Музиківська, Тягинська громади). 

Особливої уваги потребує категорія осіб, яким необхідна паліативна допомога. Сукупно у 
деокупованих громадах таких осіб є 126 (а саме в Борозенській, Дарʼївській та Музиків-
ській громадах). Водночас можливості для забезпечення послугою паліативного догляду, 
за даними громад, є тільки в Білозерській громаді і частково у Чорнобаївській, тобто не у 
тих громадах, де проживають особи цієї категорії. Також зафіксована проблема з повно-
літніми недієздатними особами, яким не призначили опікуна: таких осіб у деокупованих 
громадах області 222 (найбільше – у Херсонській громаді). 

Людей з інвалідністю у області майже 6100 (4% від загальної кількості жителів), найбільшу 
частку з них складають повнолітні особи (4652 осіб). Актуальними послугами для таких осіб 
та їхніх родин можуть бути: 

підтримане проживання; соціальний супровід; соціальна інтеграція та реінтеграція; 
денний догляд дітей з інвалідністю; соціальна реабілітація; тимчасовий відпочинок 
для осіб, які здійснюють догляд за людьми з інвалідністю; фізичний супровід для осіб 
з інвалідністю; транспортні послуги. 

Проте підтримане проживання надається тільки у трьох громадах і частково – в одній гро-
маді (тобто не у всіх населених пунктах). Денний догляд дітей з інвалідністю, соціальна ре-
абілітація, фізичний супровід тільки частково надається у Чорнобаївській громаді. Послуга 
тимчасового відпочинку взагалі не забезпечується в області, а транспортні послуги – част-
ково в Новорайській і Бериславській громадах. 

Значною є частка дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування (загалом у всіх 
17 громадах – 821 дитина). Найбільше дітей цієї категорії – у Херсонській, Нововоронцов-
ській та Високопільській громадах. Проте у Високопільській та Херсонській громадах не на-
даються такі послуги, як догляд та виховання дітей в умовах, наближених до сімейних; та-
кож у Високопільській громаді немає такої послуги, як соціальний супровід сімей, у яких 
виховуються діти-сироти і діти, позбавлені батьківського піклування. Це свідчить про необ-
хідність актуалізації послуг для цієї категорії дітей, оскільки вони мають право отримувати 
послуги згідно з Конвенцією про права дитини, а держава повинна гарантувати забезпечен-
ня послугами дітей. Так, у ст. 20 Конвенції зазначено, що 

«дитина, яка тимчасово або постійно позбавлена сімейного оточення або яка в її 
власних якнайкращих інтересах не може залишатися в такому оточенні, має право на 
особливий захист і допомогу, що надаються державою» 4.

Оскільки у громадах переважають соціально вразливі категорії осіб, які потребують по-
слуг, важливим ресурсом для громад можуть бути особи, які офіційно зареєстровані як 
безробітні та перебувають на обліку у Центрі зайнятості. У деяких громадах ці дані відсутні 

4	 Конвенція про права дитини.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_021#Text 
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та не фіксуються. За даними громад, які фіксують такі дані та надали їх, загалом у деокупо-
ваних громадах – 1997 осіб цієї категорії (1,3% від загальної кількості жителів). 

Освітній процес відбувається в онлайн-форматі, оскільки громади перебувають в умовах 
постійних обстрілів, а навчальні заклади – пошкоджені або зруйновані. У 10 із 17 громад 
заклади загальної середньої освіти І–ІІІ ступенів у всіх населених пунктах потребують від-
будови; у чотирьох громадах – у частині населених пунктів, і тільки у трьох громадах стан 
шкільних закладів задовільний. 

Пропозиція:
1.	 Необхідно провести оцінку потреб соціально вразливих груп, які проживають у 

громадах, для того щоб організувати базові соціальні послуги та за необхідності 
залучити провайдерів соціальних послуг різних форм власності (як державних, 
так і недержавних).

2.	 Оптимізувати послуги для людей старшого віку, кількість яких у громадах є 
значною, а необхідних соціальних послуг – бракує. В ситуації недостатньої 
кількості кадрів доцільно залучати недержавних провайдерів соціальних послуг. 
Важливо наголосити, що потреби людей старшого віку 60–79 років та осіб 80+ 
років можуть різнитися, тому слід провести оцінку потреб та дослідити потенціал 
залучення цієї категорії до економічної діяльності.

3.	 Необхідно переглянути особливості надання послуги паліативного догляду. 
Оскільки сукупно у всіх громадах незначна кількість осіб потребує цієї послуги, 
можливості забезпечення якої є тільки у двох громадах, ймовірним розв’язанням 
проблеми може бути залучення структур обласного рівня для комплексного 
надання допомоги цій категорії осіб або профільних громадських організацій.

4.	 Оскільки у громадах переважають соціально вразливі категорії осіб, які 
потребують послуг, важливим ресурсом для громад можуть бути особи, які 
офіційно зареєстровані як безробітні та перебувають на обліку у Центрі 
зайнятості. Для залучення цієї групи до економічної діяльності у сфері послуг 
(особливо соціальних) необхідно провести аналіз потреб цих людей, організувати 
додаткове навчання для них та у подальшому – працевлаштування відповідно до 
їхніх запитів. Бо саме у деокупованих громадах у звʼязку із браком кадрів посади у 
сфері послуг – вакантні, а працівники – перевантажені.

5.	 Для організації та підтримки навчального процесу необхідне забезпечення 
громад відповідними технічними засобами. Оскільки повноцінна відбудова 
навчальних закладів в умовах постійних обстрілів, війни, що триває (постійної), 
є неможливою, для розуміння доцільності відбудови варто провести додаткове 
моделювання співвідношення кількості учнів, потенціал повернення людей в 
громади і потреб у відбудові школи.
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У кожній громаді після деокупації та у зв’язку з постійними обстрілами пошкоджено та 
зруйновано інфраструктуру. В умовах війни, що триває (постійної), відбудова є швидше не 
раціональною, оскільки об’єкти можуть зазнавати повторних руйнувань. 

Більшість закладів та установ на території громад, які фінансуються з місцевого бюджету:

	› пошкоджені внаслідок російської агресії та потребують відбудови (у деяких громадах 
всі заклади потребують відбудови чи реконструкції, наприклад, у Бериславській 
громаді, яка розташована територіально близько до тимчасово окупованої території);

	› розташовані у центрі громади (здебільшого, це ЦНАПи, заклади загальної середньої 
освіти, лікарні, адміністративні установи, заклади культури), тому часто працівники цих 
закладів можуть потребувати транспорт для забезпечення жителів з інших населених 
пунктів послугами;

	› більшість закладів потребують облаштування в них укриття.

Представники громад зазначали, що адміністративні послуги є одними з найбільш пріори-
тетних відразу після деокупації і, відповідно, Центри надання адміністративних послуг від-
новлювали роботу якнайшвидше. Там, де вони зруйновані, для забезпечення жителів по-
слугами використовують мобільні Центри надання адміністративних послуг. 

У медичній сфері фельдшерсько-акушерські пункти у більшості громад пошкоджені або у 
частини населених пунктах, або у всіх. Аналогічна ситуація з лікарнями: тільки у одній гро-
маді лікарня у  задовільному стані, а у більшості громад вони потребують відбудови чи ре-
конструкції. Щодо соціальної сфери, установи соціального захисту та комунальні установи 
пошкоджені у пʼяти громадах: Бериславська, Новорайська, Високопільська, Новоолексан-
дрівська, Херсонська. 

Пропозиції:
1.	 Через пошкоджену та зруйновану інфраструктуру підвищується актуальність 

застосування мобільних центрів надання соціальних послуг.

2.	 Слід забезпечити транспортом для виїзду у віддалені населені пункти соціальних 
працівників, адміністраторів Центрів надання адміністративних послуг, медичних 
служб.
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Доходи місцевих бюджетів територіальних 
громад

Збалансованість доходів та видатків місцевого бюджету, достатній рівень інфраструктур-
них та кадрових ресурсів є основними показниками спроможності територіальної гро-
мади вирішувати питання місцевого значення. Постійне наповнення місцевих бюджетів 
доходами забезпечує надання важливих публічних послуг жителям, зокрема адміністра-
тивних, соціальних, освітніх послуг, а також послуг системи охорони здоров’я та громад-
ської безпеки. 

Одним з найбільших викликів, з якими стикнулись громади в умовах війни, є їх фінансова 
спроможність при виконанні повноважень з надання публічних послуг та розвитку інфра-
структури. Найбільш складним був 2022 рік, адже громади не були готовими до початку 
повномасштабної війни, тому увагу було зосереджено на підтриманні найбільш пріоритет-
них напрямів державної політики та перерозподілі бюджетних коштів для забезпечення 
спроможності громад. За підсумками 2023 року, більше половини деокупованих громад 
мають низький, а подекуди критичний рівень фінансової спроможності. Щобільше, грома-
ди залежать від дотацій та субвенцій, оскільки у 2023 році 52,4% доходів громад складали 
трансферти з державного та місцевих бюджетів, що свідчить про неспроможність громад 
виконувати владні повноваження за рахунок власних фінансових ресурсів. За підсумками 
2023 року, 429 громад України (29,8%) належать до найнижчих категорій спроможності. 
Більшість таких громад розташовані на територіях бойових дій або є близькими до зони 
бойових дій. Так, у Херсонській області налічується 36 громад з критичним рівнем спро-
можності (або 73,5% від загальної кількості громад області), ще 18,4% громад мають низь-
кий рівень, 4,1% – задовільний рівень, 4,1% – оптимальний рівень 5.

У динаміці показників виконання бюджетів громад у січні–травні 2024 року відносно 2023 
року впав рівень доходів у трьох громадах:

1.	 Музиківській сільській громаді – на 36,9% (через скорочення власних надходжень 
бюджетних установ на 61,5% та трансфертів на 24,5%);

2.	 Тягинській сільській громаді – на 32,3% (через скорочення ПДФО на 88,9% та 
трансфертів на 4%);

3.	 Новорайській сільській громаді – на 4,6% (через скорочення трансфертів на 
19,4%).

Інші територіальні громади Херсонщини у січні–травні 2024 року показують зростання до-
ходів відносно цього ж періоду 2023 року. Найбільше зростання доходів зафіксовано у Ста-
ніславській сільській громаді – на 120,6%, що відбулося завдяки зростанню неподаткових 
надходжень з 0,2 млн грн до 26,6 млн грн, ПДФО – на 72,4% та трансфертів – на 13%. Друге 
місце посідає Калинівська селищна громада – доходи зросли на 90,5% завдяки зростанню 
більше ніж удвічі ПДФО (172%), у сім разів податкових надходжень та на 34,2% трансфертів.

В умовах високого рівня дотаційності громад утворився профіцит місцевих бюджетів в серед-
ньому  0,6%. Найвищі показники профіциту бюджету у Тягинській та Новорайській сільських 

5	 Оцінка фінансової спроможності територіальних громад за підсумками 2023 року.

https://decentralization.ua/news/17881
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територіальних громадах, у яких доходи майже удвічі перевищують видатки (на 55%).  
У інших громадах, крім Херсонської громади, профіцит бюджету становить від 10% до 36%. 

Порівняно із 2021 роком, у 2022 році доходи територіальних громад Херсонської області 
впали на 30,3%, а у 2023 році – майже на 4%. Найбільш складна ситуація із недоотриман-
ня доходів склалась у Херсонській та Бериславській міських громадах у 2023 році відносно 
2021 року. Зокрема у Херсонській міській громаді загальна сума доходів впала на 25,8%, у 
тому числі ПДФО на 25,7%, що, своєю чергою, спричинило дефіцит бюджету майже у 13%. 
У Бериславській міській громаді доходи впали майже на 25%, зокрема надходження ПДФО 
скоротились на 43,2%.

Надходження міжбюджетних трансфертів (субвенції, дотації)
Більше половини доходів територіальних громад становлять субвенції та дотації з держав-
ного та місцевих бюджетів. Близько 34% міжбюджетних трансфертів спрямовуються на 
сферу освіти у формі освітньої субвенції, а також субвенції на підтримку осіб з особливи-
ми освітніми потребами.

У 2023 році найбільш дотаційними громадами були Калинівська та Високопільська се-
лищні та Новорайська сільська громади. Лише у чотирьох громадах (Херсонській місь-
кій, Кочубеївській, Чорнобаївській та Музиківській сільських громадах) частка всіх дотацій 
та субвенцій у структурі доходів становить менше 50%. Аналогічна ситуація зберігалася 
й у січні–травні 2024 року, зокрема обсяг субвенцій та дотацій щодо аналогічного періоду 
2023 року зріс з 57,2% до 64,7%.

Рис. 1. Частка дотацій та субвенцій з державного та місцевих бюджетів у загальному обсязі доходів  
територіальних громад Херсонщини у січні–травні 2023 та 2024 років 6.

6	 Розроблено ЛЗІ за даними вебпорталу Мінфіну.

https://openbudget.gov.ua/
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Для підтримки фінансової стійкості громад в умовах війни та забезпечення збалансова-
ності місцевих бюджетів всі проаналізовані громади Херсонщини у 2023 році отримали 
базові дотації з державного бюджету, загальний обсяг яких збільшився майже в 4 рази 
порівняно із 2021 роком (з 134,2 млн грн до 534,8 млн грн). При цьому реверсна дотація 
у 2023 році знизилась до нуля. 

Згідно з розписом державного бюджету на 2024 рік 7 (станом на 01.08.2024), передбаче-
но зменшення обсягу базової дотації громадам на 41,2% (або 220,8 млн грн) порівняно з 
2023 роком. Обсяг базової дотації скорочується для усіх громад, крім Херсонської міської 
громади, для якої дотація зросла майже на 25,5%. При цьому Високопільській селищній 
та Кочубеївській сільській громадам базова дотація не передбачена. Це пов’язано з тим, 
що розподіл базових та реверсних дотацій залежить від кількості населення у громаді, 
надходжень ПДФО та індексу податкоспроможності. Якщо такий індекс є низьким, тобто 
менше 0,9, – громада отримає базову дотацію для забезпечення спроможності бюджету, 
якщо більше 0,9 (до 1,1) – дотації не встановлюються. Реверсні дотації у 2024 році зберіга-
ються у місцевих бюджетах 8.

Зростання частки міжбюджетних трансфертів у структурі доходів громад є наслідком за-
конодавчих змін, внесених у листопаді 2023 року до Бюджетного кодексу України 9. Так, 
для підтримки обороноздатності держави та розвитку оборонно-промислового комплек-
су України з місцевих бюджетів було вилучено ПДФО від грошового забезпечення та ін-
ших виплат, одержаних військовими, поліцейськими та особами рядового і начальницько-
го складу. 

Вилучення «військового» ПДФО погіршило й без того нестійкий фінансовий стан громад, 
які в умовах нестабільної економічної ситуації та зовнішніх викликів потрапляють у деда-
лі більшу залежність від дотацій. Оскільки Бюджетна декларація на 2025–2027 роки 10 пе-
редбачає збереження норм зарахування «військового» ПДФО, надання додаткових дота-
цій як компенсаторного механізму є надзвичайно важливим фактором для недопущення 
колапсу у громадах.

Власні надходження територіальних громад (без субвенцій та 
дотацій)

За підсумками 2023 року, частка власних доходів деокупованих територіальних громад 
Херсонської області складає 47,6%. Власні доходи громад в середньому на 80% форму-
ються за рахунок податкових надходжень та на 20% – неподаткових надходжень.

У 2023 році у структурі власних доходів 65% надходжень складали надходження ПДФО, 
19% – власні надходження бюджетних установ, 9% – єдиний податок, 3% – податок на 
майно, 2,6% – акциз, менше 1% – інші надходження, що включають адміністративні збори 

7	 Закон України «Про Державний бюджет України на 2024 рік».
8	 Бюджетний кодекс України.
9	 Закон України «Про внесення змін до Бюджетного кодексу України щодо забезпечення 

підтримки обороноздатності держави та розвитку оборонно-промислового комплексу України».
10	 Постанова КМУ «Про схвалення Бюджетної декларації на 2025—2027 роки».

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3460-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2456-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3428-20#n52 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3428-20#n52 
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-skhvalennia-biudzhetnoi-deklaratsii-na-20252027-roky-a751
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(платежі), рентну плату, екологічний податок, податок на прибуток, туристичний збір та 
збір за місця для паркування транспортних засобів.

У січні–травні 2024 року структура власних доходів відносно 2023 року не зазнала суттє-
вих змін. 

Загалом частка власних доходів у структурі доходів громад скоротилась з 42,8% 
(818,4 млн грн) до 35,3% (841,6 млн грн), що зумовлюється скороченням податкових 
надходжень на 17,8% через вилучення «військового» ПДФО з місцевих бюджетів та 
зростання трансфертів. 

Надходження ПДФО хоч і скорочуються у 2024 році, проте у структурі власних доходів не-
змінно посідають перше місце. Інші податкові та неподаткові надходження мають тенден-
цію до зростання завдяки підвищенню ставок податків та зборів, а також залученню гро-
мадами додаткових джерел фінансування як у грошовій, так і в натуральній формах.

У січні–травні 2024 року найбільшу частку власних доходів мали Кочубеївська 
(65,4%), Музиківська (48,2%) та Станіславська (53,6%) сільські громади; ця частка 
щонайменше на 60% складається з власних надходжень бюджетних установ від 
надання платних послуг та інших джерел власних надходжень.

Рис. 2. Структура власних доходів територіальних громад Херсонської області у січні–травні 2023 та 2024 
років (без субвенцій та дотацій).
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Податок на доходи фізичних осіб
ПДФО є одним із основних джерел формування податкових надходжень місцевих бюдже-
тів. Так, у 2023 році ПДФО склав 1 435,6 млн грн, або 81,4% від податкових надходжень 
громад. У січні–травні 2024 року ПДФО у структурі податкових надходжень скоротилося 
до 64%. Різке скорочення ПДФО у структурі податкових надходжень відбувається з листо-
пада 2023 року, що пов’язано із вилученням ПДФО з виплат військових та поліцейських з 
місцевих бюджетів до державного бюджету. 

Так, до 1 жовтня 2023 року 64% ПДФО спрямовувалось до бюджетів сільських, селищних, 
міських територіальних громад та 15% – до обласних бюджетів. Через збільшення кілько-
сті військовослужбовців та, відповідно, обсягів виплат надходження ПДФО до місцевих 
бюджетів невпинно зростали, особливо у громадах, де юридично зареєстровані військові 
частини. Після вилучення «військового» ПДФО у листопаді–грудні 2023 року утворився де-
фіцит місцевих бюджетів, який був покритий за рахунок економії коштів попередніх міся-
ців. Варто зазначити також, що дефіцит бюджету наприкінці 2023 року пов’язаний не лише 
із недонадходженням ПДФО, а також із завершенням бюджетного періоду та здійсненням 
розрахунків за взятими бюджетними зобов’язаннями, проведенням та завершенням за-
купівель товарів, робіт та послуг.

У січні–травні 2024 року порівняно із аналогічним періодом 2023 року надходження 
ПДФО скоротились на 37,8%, або на 233,9 млн грн. Найбільше обсяг ПДФО скоротився 
у Херсонській міській громаді – на 37,8%, а також Тягинській (на 88,9%) та Чорнобаївській 
(87,5%) сільських громадах. Водночас у Калинівській селищній громаді надходження від 
ПДФО зросли більше ніж удвічі, що певною мірою може бути пов’язано із успішною реалі-
зацією проєкту Президента України з відновлення та відбудови громад «Пліч-о-пліч» 11 та 
інших програм підтримки, у тому числі міжнародної допомоги 12.

Коливання сплати ПДФО спричинені не лише законодавчими змінами, а й нерівномірні-
стю процесів міграції та внутрішнього переміщення населення, зміною структури робочої 
сили 13, реалізацією програм відновлення громад, у тому числі з відбудови житлового фон-
ду 14 та об’єктів інфраструктури, залученням благодійної, гуманітарної допомоги та коштів 
з інших джерел. 

Єдиний податок
У 2023 році надходження від сплати єдиного податку становило 9,1% (200,6 млн грн) від 
обсягу власних доходів громад. У січні–травні 2024 року відносно 2023 року надходження 
від сплати єдиного податку зростають щонайменше у 1,5 раза, зокрема з 9,2% (75,4 млн 
грн) до 16,7% (140,8 млн грн). 

Зростання сплати єдиного податку спостерігається з жовтня 2023 року, що пов’язано із 
відміною з 1 серпня 2023 року «особливої» системи оподаткування для окремих суб’єктів 

11	 Вебпортал Президента України.
12	 У Благодатівці Калинівської громади міжнародна організація облаштувала модульний медпункт.
13	 Вебсайт НБУ.
14	 Відбудова під час війни. Калинівська громада на правобережжі Херсонщини.

https://www.president.gov.ua/news/u-2024-roci-plich-o-plich-stane-novim-identifikatorom-ukrayi-89273
https://most.ks.ua/news/url/u-blagodativtsi-kalinivskoji-gromadi-mizhnarodna-organizatsija-oblashtuvala-modulnij-medpunkt/
https://bank.gov.ua/ua/news/all/inflyatsiyniy-zvit-kviten-2024-roku
https://ipc.org.ua/uk/2024/03/vidbudova-pid-chas-vijny-kalynivska-gromada-na-pravoberezhzhi-hersonshhyny/
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Рис. 3. Обсяг сплаченого єдиного податку територіальними громадами Херсонщини у 2023 році та січні–
травні 2024 року (млн грн)

господарювання, які використовували спрощену систему оподаткування на період дії во-
єнного стану 15. Тобто суб’єкти господарювання, які були платниками єдиного податку та 
сплачували 2% податку з доходу, повернулись на довоєнну систему оподаткування на 
спрощеній системі із сплатою єдиного податку або ж на систему оподаткування на за-
гальній системі оподаткування із сплатою податку на прибуток (18%). Лише для фізичних 
осіб – підприємців, що перебувають на територіях бойових дій, можливих бойових дій або 
окупації та є платниками єдиного податку першої та другої групи, передбачена можливість 
несплати єдиного податку під час воєнного стану.

У 2023 році найбільший обсяг єдиного податку сплачено у Херсонській (74,4%) та Бери-
славській міських громадах (2,8%), а також Великоолександрівській (4,5%) та Білозерській 
(2,6%) селищних громадах. У січні–травні 2024 року така тенденція сплати єдиного подат-
ку збереглася.

Акцизний податок
У 2023 році обсяг сплаченого акцизного податку у структурі власних доходів місцевих бю-
джетів становив майже 3%, або 56,8 млн грн. У січні–травні 2024 року відносно 2023 року 
показник зріс з 1,7% (13,8 млн грн) до 4,2% (35,4 млн грн).

15	 Закон України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законів України 
щодо особливостей оподаткування у період дії воєнного стану».

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3219-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3219-20#Text
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Зростання надходжень від акцизу пов’язане з тим, що з липня 2023 року підвищили ставки 
акцизного податку на пальне 16. У зв’язку з тим, що на місцевому рівні до бюджетів зарахо-
вується 13,44% сплаченого на території України акцизного податку з виробленого в Украї-
ні та ввезеного на територію України пального 17, надходження від акцизного податку зрос-
ли у липні–грудні 2023 року щонайменше у 2 рази до періоду січень–червень цього ж року. 

У 2023 році у структурі сплаченого податку понад 90% надходжень припадає на Херсон-
ську міську (49,3 млн грн), Білозерську селищну (4,2 млн грн) та Чорнобаївську сільську 
(1,6 млн грн) громади. У січні–травні 2024 року ситуація аналогічна.

Інші податкові надходження
Інші податкові надходження, зокрема екологічний податок, податок на майно, земельний, 
туристичний податок та орендна плата за землю тощо, у динаміці за січень–травень 2023-
2024 років не зазнали суттєвих змін.

Неподаткові надходження
У 2023 році у структурі власних доходів громад 19,2% доходів є власними надходженнями 
бюджетних установ, які у січні–травні 2024 року зросли до 26,7%. 

У структурі власних надходжень бюджетних установ близько 99% доходів 
становлять надходження у формі благодійної, волонтерської, гуманітарної, 
міжнародної технічної допомоги та грантів, а також інші, не заборонені законом 
джерела надходжень. 

У 2023 році найбільший обсяг таких надходжень був у Херсонській міській (61,2 млн грн), 
Білозерській селищній (117,7 млн грн) та Музиківській сільській (44,3 млн грн) громадах. 

Незважаючи на активні бойові дії та несприятливе соціально-економічне становище, у 
2023 році у 8 із 17 проаналізованих територіальних громад Херсонщини надавались плат-
ні послуги, а саме: у Херсонській міській, Нововоронцовській, Великоолександрівській, Ви-
сокопільській, Білозерській селищних та Дар’ївській, Музиківській, Станіславській сіль-
ських громадах. Прикметно, що 92,8% надходжень громад від таких послуг зосереджено 
у Херсонській міській громаді, ще 3,3% – у Дар’ївській сільській громаді та 1,5% – у Висо-
копільській селищній громаді.

У січні–травні 2024 року надання платних послуг відновилось також у Кочубеївській сіль-
ській громаді. У інших громадах господарська діяльність бюджетних установ із надання 
платних послуг не здійснюється.

16	 Закон України «Про внесення змін до розділу XX «Перехідні положення» Податкового 
кодексу України щодо ставок акцизного податку на період дії правового режиму воєнного, 
надзвичайного стану».

17	 Постанова КМУ «Деякі питання зарахування частини акцизного податку з виробленого 
в Україні та з ввезеного на митну територію України пального до бюджетів місцевого 
самоврядування».

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2618-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2618-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2618-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1427-2022-%D0%BF#n35
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1427-2022-%D0%BF#n35
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1427-2022-%D0%BF#n35
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Видатки місцевих бюджетів територіальних 
громад

Формування та використання фінансових ресурсів у громадах здійснюється для забезпе-
чення органами місцевого самоврядування своїх завдань і функцій протягом бюджетного 
періоду. Збалансованість бюджету відображає відповідність здійснених витрат бюджету 
обсягам надходжень у відповідному бюджетному періоді.

Так, у 2022 році проти 2021 року скорочення доходів громад на 30,3% супроводжується 
скороченням видатків на 39,2%. У 2023 році ситуація дещо покращилась, але не віднови-
лась до рівня 2021 року, зокрема видатки скоротились майже на 2% при тому, що доходи 
зменшились майже на 4%.

У динаміці у січні–травні 2024 року відносно 2023 року найбільше скорочуються видатки 
у таких громадах:

1.	 У Музиківській сільській громаді – на 28,4% (-10,1 млн грн), зокрема на 60,5% – 
на соціальний захист та соціальне забезпечення, на 48,8% – культуру та спорт, 
майже на 12% – освіту, на 12% – загальнодержавні функції, що відбувається на тлі 
скорочення доходів майже на 36,9% через зменшення трансфертів та власних 
надходжень бюджетних установ;

2.	 У Тягинській сільській громаді – на 16,2% (-3,9 млн грн), зокрема на 98% – на 
культуру та спорт, на 54% – на загальнодержавні функції, що відбувається на 
тлі скорочення доходів майже на 32,3% через падіння ПДФО та скорочення 
трансфертів. 

Важливо зазначити, що зміна у динаміці показників виконання бюджету ще зумовлена 
зростанням індексу споживчих цін, який у січні–травні 2024 року відносно цього ж періоду 
2023 року становить 103,7%. 

Найбільший обсяг коштів громади спрямовують на забезпечення функціонування систе-
ми освіти. Так, у 2023 році на сферу освіти спрямували 1 784,1 млн грн (38,7%). У дина-
міці у січні–травні 2024 року відносно цього ж періоду 2023 року видатки на освіту дещо 
скоротились з 54,3% до 44,7%, що пов’язано із пошкодженням та руйнуванням об’єктів 
інфраструктури, у тому числі критичної інфраструктури 18, запровадженням дистанційного 
формату навчання у закладах освіти, скороченням кількості дітей, студентів та виклада-
чів тощо. 

Забезпечення здійснення загальнодержавних функцій на місцевому рівні посідає друге 
місце у видатках місцевих бюджетів:  у 2023 році на них спрямували 20,4% коштів. 

При цьому у 2023 році понад 60% від загального обсягу видатків на здійснення 
загальнодержавних функцій спрямовувалися на заробітну плату працівників 
органів місцевого самоврядування. У січні–травні 2024 року відносно 2023 року 
частка видатків на заробітну плату працівників органів місцевого самоврядування 
становить понад 70% від загального обсягу видатків на утримання органів місцевого 

18	 Загальна сума збитків, завдана інфраструктурі України, зросла до майже $155 млрд — оцінка 
KSE Institute станом на січень 2024 року.

https://kse.ua/ua/about-the-school/news/zagalna-suma-zbitkiv-zavdana-infrastrukturi-ukrayini-zrosla-do-mayzhe-155-mlrd-otsinka-kse-institute-stanom-na-sichen-2024-roku/
https://kse.ua/ua/about-the-school/news/zagalna-suma-zbitkiv-zavdana-infrastrukturi-ukrayini-zrosla-do-mayzhe-155-mlrd-otsinka-kse-institute-stanom-na-sichen-2024-roku/
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самоврядування, що подекуди є наслідком підвищення з травня 2024 року посадових 
окладів для посадових осіб в середньому на 56% 19.

У деяких громадах, як-от Калинівська селищна, Новорайська, Тягинська та Борозенська 
сільські  громади, на оплату праці спрямовується близько 83–99% видатків, передбачених 
для виконання владних повноважень (без міжбюджетних трансфертів).

Крім того, у функціональному розрізі видатків у 2023 році на громадський порядок, без-
пеку та судову владу спрямували 13,1% видатків, на житлово-комунальне господарство 
– 12,8%, на економічну діяльність – 7,4%, на соціальну сферу – 3,5%, на охорону здоров’я, 
культуру та спорт – по 2%.

Подібна структура видатків збереглася і в січні–травні 2024 року. Водночас дещо скороти-
лись видатки на ті сфери публічної політики, що напряму залежать від кількості та структу-
ри населення громад, – сферу освіти (з 54,3% до 44,7%), соціальну сферу (з 4,3% до 3,8%), 
культуру та спорт (з 2,4% до 1,9%). На охорону навколишнього середовища, у тому числі 
запобігання та ліквідацію забруднення, утилізацію відходів, охорону та раціональне ви-
користання природних ресурсів, фінансування взагалі не виділялось. Важливими чинни-
ками перерозподілу коштів між напрямами публічної політики є пошкодження та руйнуван-
ня об’єктів інфраструктури, припинення надання окремих публічних послуг, економічний 
спад 20 та зниження економічної активності, рівня безпеки, міграційні процеси, у тому числі 
переміщення ВПО, втрата людей та бізнесу. 

За економічною класифікацією структура видатків громад у 2023 році та січні–травні 2024 
року є практично незмінною. Найбільшими статтями витрат є видатки на оплату праці з 
нарахуваннями:  у 2023 році вони складають 47,2% (2 174,3 млн грн) від загального обся-
гу видатків громад. У січні–травні 2024 року видатки на оплату праці складають 51,7%, хоч 

19	 Постанова КМУ «Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 9 березня 2006 
р. №268».

20	 Дослідження НІСД «Відновлення ринку праці в Україні в умовах війни: регіональні аспекти».

Рис. 4. Структура видатків деокупованих територіальних громад Херсонщини у січні–травні 2023 та 2024 
років

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/484-2024-%D0%BF#n19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/484-2024-%D0%BF#n19
https://niss.gov.ua/doslidzhennya/sotsialna-polityka/vidnovlennya-rynku-pratsi-v-ukrayini-v-umovakh-viyny-rehionalni
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у аналогічному періоді 2023 року цей показник був на рівні 63,3%, зменшення якого у січ-
ні-травні 2024 року пов’язаний здебільшого із обмеженістю бюджетних коштів. 

Вагому частку видатків у 2023 році складають субсидії та поточні трансферти підприєм-
ствам (установам, організаціям) та органам державного управління інших рівнів – 18,7% 
(859,6 млн грн), що продовжили зростати у січні–травні 2024 року до 20,6%. Крім того, 
зросли видатки на оплату комунальних послуг та енергоносіїв, що пов’язано із підняттям 
тарифів на комунальні послуги. 

В умовах руйнування та пошкодження об’єктів інфраструктури однією із важливих статей 
витрат є капітальні видатки. У 2023 році капітальні видатки становлять 17,2% (792 млн 
грн), з яких 43,3% (343,3 млн грн) спрямовані на придбання обладнання і предметів довго-
строкового користування, 40,7% (322,4 млн грн) – на капітальні трансфери підприємствам 
(установам, організаціям) та органам державного управління інших рівнів, 15,9% (126,3 
млн грн) – капітальне будівництво, ремонт, реконструкцію та реставрацію. 

У січні–травні 2024 року капітальні видатки дещо зросли порівняно із аналогічним періо-
дом 2023 року (які становили 9%) до 12,2%, з яких:

	› більше половини видатків (54,7%) спрямовано на оновлення матеріально-технічної 
бази та придбання обладнання;

	› близько 40% – органам державного управління інших рівнів та підприємствам, 
установам та організаціям у формі трансфертів на придбання основних 
засобів, капітальні роботи, компенсацію втрат та покриття збитків, пов’язаних з 
пошкодженням майна;

	› до 5% – на будівельні роботи, капітальний ремонт, реконструкцію та реставрацію. 

Слід наголосити, що видатки, пов’язані із забезпеченням житлом та іншим майном грома-
дян, у тому числі грошова компенсація, у січні–травні 2024 року профінансовані на суму 
331,4 тис. грн, тоді як  у 2023 році таке фінансування взагалі не виділялось.

Рис. 5. Структура видатків деокупованих громад Херсонщини у січні–травні 2023 року та 2024 року
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Варто зазначити, що до початку повномасштабного вторгнення досить успішним джере-
лом залучення коштів на проведення капітальних робіт у громадах був Державний фонд 
регіонального розвитку, функціонування якого з 2022 року тимчасово призупинене. У 
зв’язку із дефіцитом бюджетних коштів, відновлення та відбудова інфраструктури громад 
потребує залучення нових джерел фінансування, у тому числі в рамках міжнародних про-
грам (проєктів), допомоги міжнародних та донорських організацій. 

Пропозиції:
1.	 Механізм функціонування Державного фонду регіонального розвитку потребує 

перегляду на предмет розширення джерел його наповнення та актуалізації 
виділення фінансування органам місцевого самоврядування для забезпечення 
відновлення та відбудови найбільш постраждалих від воєнних дій територіальних 
громад 21.

2.	 У 2023 році та січні–травні 2024 року жодна громада не отримувала цільових 
надходжень від Європейського Союзу, урядів іноземних держав, міжнародних 
організацій, донорських установ, хоча в умовах браку фінансових ресурсів у 
громадах досить перспективним джерелом залучення коштів на відновлення та 
відбудову громад/регіонів є активізація міжнародного співробітництва.

3.	 Зважаючи на недосконалість механізму горизонтального вирівнювання 
податкоспроможності місцевих бюджетів через відсутність точної кількості 
населення у громадах, у тому числі ВПО, та на скорочення обсягів ПДФО, формула 
розрахунку базових та реверсних дотацій потребує перегляду 22. 

21	 Вебсайт Мінінфраструктури.
22	 Вебпортал КМУ.

https://mtu.gov.ua/news/35640.html
https://www.kmu.gov.ua/news/vyrivniuvannia-podatkospromozhnosti-hromad-na-2025-rik-zdiisniuvatymetsia-na-osnovi-prohnoznykh-nadkhodzhen-2024-roku-denys-uliutin
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У деяких громадах не фіксуються чіткі дані кількості ВПО, що проживають у громаді, а в 
більшості громад не здійснюється моніторинг виїзду жителів після деокупації за межі гро-
мади, в інші області та країни. Станом на травень 2024 року, порівняно з 2023 роком, кіль-
кість ВПО у багатьох громадах збільшилася: найбільша кількість ВПО – у Херсонській, Бі-
лозерській та Великоолександрівській громадах, що може стосуватись з територіальними 
особливостями цих громад. Натомість у двох громадах – Бериславській міській та Станіс-
лавській сільській – кількість ВПО зменшилася станом на травень 2024 рік (порівняно з 
2023 роком кількість ВПО зменшилася на 186 осіб у Бериславській громаді та на 14 осіб у 
Станіславській громаді). Це зменшення може бути повʼязано як з обстрілами, так і з від-
сутністю житла для ВПО, що спричинює швидку міграцію. 

Як уже зазначалося, дані про проживання своїх жителів в інших громадах, областях чи 
країнах не фіксує майже жодна громада, що зумовлює труднощі обрахунку міграційних 
тенденцій. Фактично через відсутність цих даних змоделювати тенденції міграції населен-
ня у громадах складно, а відтак спрогнозувати ймовірність повернення жителів у громади 
та організувати й спланувати послуги – станом на сьогодні малоймовірно. Інформацію про 
переміщення своїх жителів фіксують такі громади:

1.	 Бериславська громада: станом на травень 2024 рік у Великоолександрівській 
громаді проживає 1320 осіб з Бериславської громади; у Кривому Розі зареєстровані 
як ВПО 3700 жителів Бериславської громади (це на 1393 особи більше порівняно з 
2023 роком).

2.	 Новорайська громада: 15 осіб зареєстровані як ВПО у сусідніх громадах; 3488 – у 
областях України; 120 осіб – проживають у інших країнах. 

3.	 Милівська громада: 594 особи зареєстровані як ВПО у сусідніх громадах; 3201 особа 
– у інших регіонах України. 

4.	 Новоолександрівська громада: 392 особи проживають у сусідніх громадах; 1585 – у 
областях України; 159 – у інших країнах. 

Пропозиції:
1.	 На рівні області необхідно створити єдину базу ВПО, що живуть у територіальних 

громадах. Ця база має бути загальнодоступна для всіх громад, оскільки громади 
часто не поінформовані про місце перебування своїх жителів, а тільки про факт 
їхнього виїзду з громади.

2.	 Організувати системний збір даних про переміщення осіб, щоб визначити 
тенденції міграції населення. Для цього можна використовувати інструмент 
обліку осіб для надання гуманітарної допомоги і відстежувати зміни у 
переміщеннях жителів між громадами та регіонами. Це допоможе громадам 
планувати організацію та надання послуг. 
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Міжнародне співробітництво, співпраця між громадами та з громадськими організаціями 
можуть бути додатковим ресурсом деокупованих громад для оптимізації послуг. Проте 
незначна кількість деокупованих громадах Херсонщини використовують цю можливість. 
Якщо говорити про міжнародну співпрацю, то загалом у всіх деокупованих громадах об-
ласті 21 укладених договорів міжнародного співробітництва. Найбільшу кількість міжна-
родного співробітництва має Херсонська громада (7). Також договори мають Нововорон-
цовська (3), Бериславська (4), Новорайська (1), Високопільська (2), Милівська (4) громади. 

Деякі громади застосовують інструмент співробітництва між громадами, основними сфе-
рами якого є: благоустрій, ЖКГ, освіта, охорона здоровʼя, соцзабезпечення та інше. Дого-
вори співробітництва є у таких громадах: Нововоронцовська, Новорайська, Великоолек-
сандрівська, Високопільська, Чорнобаївська, Дарʼївська, Музиківська громади.

Окремої уваги у контексті співпраці вимагає наявність недержавних надавачів у громаді. 
У більшості деокупованих громад відсутні недержавні надавачів соціальних послуг. За да-
ними із усіх 17 громад тільки 4 громади мають недержавних надавачів соціальних послуг: 
Великоолександрівська, Високопільська, Чорнобаївська і Білозерська громади. Водночас 
у громадах на системній основі працюють громадські організації, які здебільшого спрямо-
вують діяльність у гуманітарне забезпечення, психологічну допомогу. У Високопільській та 
Херсонській громадах найбільша кількість таких організацій. 

Щодо гуманітарної допомоги, то у всіх громадах майже всі жителі отримують гуманітар-
ну допомогу. З одного боку, гуманітарна допомога покриває базові потреби жителів і була 
необхідною відразу після деокупації. З іншого боку, це формує соціальну пасивність та 
зменшує економічну активність жителів. Гуманітарна допомога має бути тимчасовою під-
тримкою для осіб, які опинилися у складних життєвих обставинах і рівномірно розподі-
лятися залежно від потреб особи. 

Пропозиції
1.	 Оптимізувати співпрацю між регіонами у контексті відбудови інфраструктурних 

обʼєктів, забезпечення матеріалами тощо.

2.	 Потребує додаткового дослідження питання міжнародного співробітництва, 
причини низької активності громад у запровадженні партнерства, у звʼязку з 
тим, що частина громад укладають договори міжнародного партнерства, проте 
активна співпраця у реалізації спільних проєктів – відсутня. І за результатами 
аналізу фінансових показників у 2023 році та січні – травні 2024 року жодна 
деокупована громада Херсонщини не отримувала цільових надходжень від 
Європейського Союзу, урядів іноземних держав, міжнародних організацій, 
донорських установ. 
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Висновки

Повноцінне відновлення деокупованих громад Херсонщини, відбудова інфраструктури є 
можливими після фактичної деокупації всіх територій, оскільки громади щодня перебувають 
під обстрілами та зазнають пошкоджень/руйнувань. Станом на сьогодні увесь процес віднов-
лення можна розглядати на трьох рівнях:

1-й рівень – гуманітарний. З огляду на те, що більшість жителів громад Херсонщини нале-
жать до соціально вразливих груп, критично важливим є їх забезпечення базовою гумані-
тарною допомогою відразу після деокупації громад. Проте результати аналізу показують, що 
станом на сьогодні гуманітарною допомогою подекуди забезпечуються всі жителі громад, 
що зумовлює соціальну пасивність та зменшення економічної активності. 

Тому необхідним є:

1.	 Проведення оцінки потреб жителів, які залишилися у деокупованих громадах, і на 
основі оцінки потреб забезпечувати громаду гуманітарною допомогою. Оскільки 
спроможність деокупованих громад провести оцінку потреб та загалом надавати 
соціальні послуги є доволі низькою, важливо сприяти залученню громадських 
організацій соціального спрямування до забезпечення соціальними послугами та/або 
проведення альтернативної оцінки потреб. 

2-й рівень – оперативне відновлення публічних послуг. Цей рівень повʼязаний із соціаль-
ною структурою населення, фінансовими показниками, міграцією. Значні зміни у структурі 
населення вплинули на організацію та надання послуг. Найбільш оперативно відновлювали-
ся адміністративні послуги, проте через значну кількість жителів із соціально вразливих груп 
соціальні послуги для цих груп не забезпечуються повноцінно. Зокрема, це послуги, які ма-
ють надаватися людям старшого віку, особам, які потребують паліативної допомоги, тощо. 
Серед інших напрямів концентрації зусиль на цьому рівні можна виділити такі:

1.	 Оскільки у громадах здебільшого проживають люди старшого віку, необхідно 
переглянути та пріоритезувати такі соціальні послуги: підтримане проживання, 
догляд вдома, догляд стаціонарний, денний догляд, натуральна допомога.

2.	 Особливої уваги потребує категорія осіб, яким необхідна паліативна допомога, яка 
взагалі не надається у громадах, де проживають ці люди. Для цього можна залучити 
профільні громадські організації.

3.	 Варто проводити додаткові навчання для осіб, які офіційно зареєстровані як 
безробітні та перебувають на обліку у Центрі зайнятості, оскільки у деокупованих 
громадах через брак кадрів залишаються вакантними посади у сфері послуг. Для 
залучення цієї групи до економічної діяльності у сфері послуг (наприклад, соціальних) 
необхідно провести аналіз професійних якостей цих людей, організувати додаткове 
навчання для них та у подальшому – працевлаштовувати відповідно до їхніх 
професійних профілів та запитів вразливих груп жителів. 
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4.	 Оскільки в умовах війни, що триває, відбудовувати заклади освіти недоцільно через 
високу ймовірність повторних руйнувань, ймовірним варіантом для покращення 
навчального процесу в громадах є забезпечення відповідними технічними засобами 
для організації віддаленого навчального процесу. 

Для оптимізації фінансових показників необхідна актуалізація тих механізмів та підходів під-
тримки та розвитку громад, які нині передбачені чинним законодавством, зокрема:

	› слід переглянути формулу розрахунку базових та реверсних дотацій в рамках 
горизонтального вирівнювання податкоспроможності місцевих бюджетів, зважаючи 
на відсутність точної кількості населення у громадах та скорочення обсягів ПДФО;

	› слід переглянути механізм функціонування Державного фонду регіонального 
розвитку з метою розширення джерел його наповнення та зміни порядку виділення 
фінансування органам місцевого самоврядування;

	› імплементувати норми Закону України «Про міжнародне територіальне 
співробітництво України» та активізувати міжнародне співробітництво. Також важливо 
дослідити проблеми та потреби громад у процесі налагодження співробітництва, 
оскільки частка деокупованих громад, які не налагодили співробітництво, є доволі 
високою. 

3-й рівень – стратегічне відновлення та розвиток. Для громад Херсонщини повноцін-
не відновлення можливе лише після деокупації всієї території. Проте для цього вже зараз 
необхідно:

1.	 Здійснювати постійний моніторинг та моделювання структури даних, необхідних для пла-
нування відновлення, а також організувати їх збір.

2.	 Розробляти навчальні програми та організувати підготовку кадрового резерву.



35

Соціально-економічна  
ситуація громад: 
Херсонська область

Додаток
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Соціально-демографічні показники
1. Кількість жителів

Горностаївська ТГ

Зеленопідська ТГ

Костянтинівська ТГ

Асканія-Нова
Хрестівська ТГ

Тавричанська ТГ

Чаплинська ТГ

Великолепетинська ТГ

Рубанівська ТГ

4779
Нововоронцовська ТГ

-7861 1560
Новоолександрівська ТГ

-4500

2090
Бериславська ТГ

-15962

2500
Новорайська ТГ

-3623

1511
Милівська ТГ

-5288

4523
Високопільська ТГ

-6479

1804
Кочубеївська ТГ

-1161

9590
Великоолександрівська ТГ

-6910

2512
Борозенська ТГ

+789

3170
Музиківська ТГ

-630

7360
Чорнобаївська ТГ

-9807

91456
Херсонська ТГ

-226 296

9981
Білозерська ТГ

-1867

3954
Станіславська ТГ

5964
Дар’ївська ТГ

-8450

1379
Калинівська ТГ

-1906

Тягинська ТГ
-

Олешківська ТГЮбілейна ТГ

Новокаховська ТГ
Каховська ТГ

Таврійська ТГ

Любимівська ТГ

Генічеська ТГ
Новотроїцька ТГ

Нижньо-Сірогозька 
ТГ

Верхньорогачинська ТГ

Іванівська ТГ

Голопристанська ТГ
Чулаківська ТГ

Бехтерська ТГ

Новомиколаївська 
ТГ

Долматівська ТГ

Скадовська ТГ
Каланчакська ТГ

Мирненська ТГ

Присиваська ТГ

Лазурненська ТГ

Виноградівська ТГ

154 133
Загальна кількість 

жителів (станом 
на травень 2024)

<2000 жителів

4000–6000 жителів

8000–10 000 жителів

Інформація відсутня

2000–4000 жителів

6000–8000 жителів

>10 000 жителів

Тимчасово окуповані росією території

+/- кількості жителів 2024 року 
у порівнянні з 2022 роком

-1867 
+789
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Соціально-демографічні показники
2. Топ-5 соціальних категорій сукупно  
в усіх деокупованих громадах

35396

19101

13111

5299

4652

учнів, що здобувають освіту в закладах  
загальної середньої освіти, розташованих  
на території територіальної громади 

людей у віці 60-79 років

дітей шкільного віку

осіб/сімей, які належать до вразливих 
груп населення або перебувають 
у складних життєвих обставинах 

повнолітніх осіб з інвалідністю
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Нововоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дарʼївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Херсонська ТГ

Загальна кількість

193

40

-

82

28

217

143

-

32

-

125

-

-

0

-

190

947

1997

15

47

2

16

58

-

57

15

11

4

11

11

18

25

15

67

381

753

1754

1419

13

6

17

10

252

1379

18

86

81

14

-

0

11

11

228

5299

111

93

5

19

38

38

124

13

2

0

2

15

32

7

0

18

304

821

Кількість 
безробітних 
(зареєстрованих 
в центрі 
зайнятості)

Кількість 
одиноких
матерів

Особи/сім’ї, які  
належать до 
вразливих груп 
населення або 
перебувають  
у складних  
життєвих 
обставинах 

Діти-сироти;  
діти, позбавлені 
батьківського 
піклування, діти,  
які перебувають  
у складних  
життєвих 
обставинах

* Кольором виділено найчисленнішу категорію для кожної з територіальних громад.

4779

2090

-

2500

2512

9590

4523

1379

1804

1511

1560

7360

5964

3170

3954

9981

91456

154133

Загальна 
кількість 
жителів 
(станом  
на травень 
2024)

Соціально-демографічні показники
3. Соціальні категорії
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Нововоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дарʼївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Херсонська ТГ

Загальна кількість

0

0

0

0

0

0

0

9

0

0

0

1

-

0

3

0

4

17

12

2

3

8

13

39

21

5

4

4

2

12

18

16

5

17

1264

1445

438

118

48

137

55

580

316

87

110

81

74

131

278

91

220

460

1428

4652

0

0

0

0

1

0

0

0

1

0

0

0

0

0

0

2

218

222

0

0

0

0

30

0

0

0

9

0

0

0

57

30

0

0

0

126

Діти, влаштовані 
до закладів 
інституційного  
догляду та  
виховання 
дітей

Кількість дітей 
з інвалідністю

Кількість 
повнолітніх осіб 
з інвалідністю

Кількість 
повнолітніх 
недієздатних 
осіб, яким 
не призначено  
опікуна

Кількість 
повнолітніх 
осіб, які 
потребують 
паліативної 
допомоги

* Кольором виділено найчисленнішу категорію для кожної з територіальних громад.

Соціально-демографічні показники
3. Соціальні категорії
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Соціально-демографічні показники
4. Соціальні категорії за віком

Нововоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дарʼївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Херсонська ТГ

Загальна кількість

151

19

8

93

85

468

271

37

67

20

27

207

179

92

46

108

642

2520

4779

2090

-

2500

2512

9590

4523

1379

1804

1511

1560

7360

5964

3170

3954

9981

91456

154133

606

1095

568

255

297

1346

860

180

190

78

82

598

460

392

741

716

4647

13111

Кількість дітей 
дошкільного віку

Загальна кількість 
жителів (станом  
на травень 2024)

Кількість дітей 
шкільного віку

* Кольором виділено найчисленнішу категорію для кожної з територіальних громад.
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Соціально-демографічні показники
4. Соціальні категорії за віком

Нововоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дарʼївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Херсонська ТГ

Загальна кількість

570

1098

568

191

297

2016

707

180

190

393

82

945

943

310

741

1882

24283

35396

1120

760

-

933

358

2835

1255

416

596

657

656

2054

2166

611

761

3923

-

19101

175

120

78

160

34

729

641

52

99

24

84

83

287

104

400

321

-

3391

Кількість учнів, що 
здобувають освіту  
в закладах загальної 
середньої освіти, 
розташованих на території 
територіальної громади 

Кількість населення  
у віці 60-79 років

Кількість населення  
у віці 80 років і більше

* Кольором виділено найчисленнішу категорію для кожної з територіальних громад.
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Інфраструктурні показники

Нововоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дарʼївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Херсонська ТГ

6

10

7

4

1

12/2

6/3

0

2

5

3

4/2

7/6

2

3

12

80/61

0

0

0

0

1

0

0

0

1

0

1

1

0

0

0

1

4

1

0

0

0

1

2

3/1

0

1

1

0

0

2

0

0

0

2/1

5

7

7

6

1

10/5

2

1

1

4

5

3/2

6/5

2

3

11

54/52

1

1

0

0

0

1

0

0

0

0

0

1

0

0

1

1

4/2

0

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

3/1

Заклади 
дошкільної 
освіти

Заклад 
загальної 
середньої 
освіти 
I ступеня 
(початкова 
освіта)

Заклад 
загальної 
середньої
освіти 
I-II ступеня 
(початкова 
та базова 
середня 
освіта)

Заклад 
загальної 
середньої 
освіти I-III 
ступеня 
(початкова,
базова та 
профільна 
середня 
освіта)

Музична
школа

Художня 
школа

1. Заклади освіти та медицини

4/2 Співвідношення загальної 
кількості об’єктів на території 
громади до тих, які потребують 
відбудови

Об’єкти на території громади, які 
зруйновані або пошкоджені 
і  потребують відбудови
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Інфраструктурні показники
2. Адміністративні установи і заклади культури

Нововоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дарʼївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Херсонська ТГ

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

0

1

0

1

3

1

4/2

1

0

0

1

0

0

1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

2

0

0

1

1

0

1

0

0

1

2

0

2

0

1

1

0

ЦНАП Установа, 
що здійснює 
повноваження 
щодо 
правоохоронної 
діяльності

Установа, 
що здійснює 
повноваження  
щодо реєстрації  
актів цивільного  
стану та 
майнових  
прав

Установа, 
що здійснює 
повноваження 
щодо 
пенсійного 
забезпечення

Установа, 
що здійснює 
повноваження 
щодо 
соціального 
захисту (у т.ч. 
комунальна)

Установа, 
що здійснює 
повноваження 
щодо пожежної 
безпеки

4/2 Співвідношення загальної 
кількості об’єктів на території 
громади до тих, які потребують 
відбудови

Об’єкти на території громади, які 
зруйновані або пошкоджені 
і  потребують відбудови

1

1

0

1

1

1

1

0

0

1

0

1

0

0

0

1

3/1
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Інфраструктурні показники
2. Адміністративні установи і заклади культури

Нововоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дарʼївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Херсонська ТГ

1

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

1

1

0

1

0

1

1

1

4

5

5

1

1

2

1

8/6

19/12

6

1

1

6

1

1

12

0

3

4

1

4/1

9/3

3

4

8

32/11

5

1

6

4

1

13

16

0

4

0

0

0

8/4

1

0

11

7/2 

1

1

0

0

0

1

1

0

0

0

0

0

0

0

0

1

0

1

6

0

1

0

1

0

0

0

7

8

5/2 

0

0

4

20

0

Установа, 
що здійснює 
повноваження 
щодо 
казначейського 
обслуговування

Наявність 
приміщень  
для розміщення 
органів 
місцевого 
самоврядування

Бібліотека Клубний 
заклад

Музей Заклади 
культури

4/2 Співвідношення загальної 
кількості об’єктів на території 
громади до тих, які потребують 
відбудови

Об’єкти на території громади, які 
зруйновані або пошкоджені 
і  потребують відбудови



45

Показники міграційних тенденцій  
станом на травень 2024 року

31 407

Горностаївська ТГ

Зеленопідська ТГ

Костянтинівська ТГ

Асканія-Нова
Хрестівська ТГ

Тавричанська ТГ

Чаплинська ТГ

Великолепетинська ТГ

Рубанівська ТГ

Олешківська ТГ Юбілейна ТГ

Новокаховська ТГ
Каховська ТГ

Таврійська ТГ

Любимівська ТГ

Генічеська ТГНовотроїцька ТГ

Нижньо-Сірогозька ТГ

Верхньорогачинська ТГ

Іванівська ТГ

Голопристанська ТГ

Херсонська ТГ

Чулаківська ТГ

Дар’ївська 
ТГ

Музиківська ТГ

Тягинська 
ТГ

Бериславська ТГ

Новорайська ТГ

Милівська 
ТГ

Високопільська 
ТГ

Нововоронцовська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Великоолександрівська 
ТГ

Борозенська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Бехтерська ТГ
Новомиколаївська ТГ

Долматівська ТГ

Скадовська ТГ Каланчакська ТГ

Мирненська ТГ

Присиваська ТГ
Лазурненська ТГ

Виноградівська ТГ

загалом ВПО  
в деокупованих 

громадах

Кількість ВПО 
у територіальній громаді

<500 осіб 1000–1500 осіб >2000 осіб

1500–2000 осіб500–1000 осіб Тимчасово окуповані росією території
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Показники міграційних тенденцій  
станом на травень 2024 року

Назва громади

Нововоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дарʼївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Херсонська ТГ

1008

557

213

622

-

1750

293

205

162

140

86

1265

1081

462

495

2146

20922

+ 677

-186

-

+472

-

+1564

-

-

-

+132

+62

-

-

-

-14

+1426

+5401

5900

2090

1203

2500

2512

1302

-

1400

162

1500

1554

1265

5964

3170

3954

9981

-

Кількість ВПО станом 
на травень 2024 року

У порівнянні
з 2023 роком

Кількість осіб, які обліковані 
та отримують гуманітарну  
допомогу в громаді  
(станом на травень 2024)
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Високопільська ТГ

Нововоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Новорайська ТГ

Милівська ТГ

Херсонська ТГ

Громади, які мають 
укладені договори 
міжнародного 
партнерства

Показники співпраці
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Нововоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дарʼївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Херсонська ТГ

Загальна кількість 
договорів у деокупованих 
громадах області

3

4

0

1

0

0

2

0

0

4

0

0

0

0

0

0

7

21

1

0

0

4

0

1

1

0

0

0

0

1

1

1

0

0

0

3

4

0

1

6

1

28

5

1

0

0

5

2

4

1

3

25

-

-

-

-

-

+

+

-

-

-

-

+

-

-

-

+

-

Кількість укладених 
договорів  
міжнародного 
партнерства

Проєкти  
співробітництва  
між громадами

Організації,  
які системно 
здійснюють  
діяльність 
в громаді

Є/немає 
недержавних  
надавачів 
соціальних 
послуг (+/-)

Показники співпраці



49

 

Херсонська ТГ

Новоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дар’ївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Всього ТГ

Доходи у 2023 році, 
млн грн

Назва громади Частка власних доходів, %

2 506,2

143,3

129,3

111,1

54,7

42,5

294,0

212,0

52,1

58,3

58,1

91,3

251,0

120,7

93,7

93,5

323,1

4 634,9

55,9%

35,7%

33,5%

45,5%

14,8%

26,9%

25,0%

17,1%

12,4%

55,1%

27,3%

47,3%

60,9%

29,3%

61,1%

33,3%

48,1%

47,6%

Фінансові показники
1. Доходи деокупованих громад 
Херсонської області у 2023 році
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Херсонська ТГ

Новоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дар’ївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Всього ТГ

Назва громади Профіцит/дефіцит ТГ, %

Фінансові показники
1. Доходи деокупованих громад 
Херсонської області у 2023 році

-12,7%

10,7%

26,0%

22,8%

36,0%

22,0%

27,0%

36,2%

16,3%

29,0%

29,3%

11,6%

10,1%

13,0%

15,4%

55,1%

55,4%

0,6%
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56,8
Акциз

1,23%
12,5
Інші надходження

0,27%

6,1
Адміністративні збори

0,13%

1,8
Рентна плата

0,04%

0,7
Екологічний податок

0,01%

0,1
Податок на прибуток

0,00%

67,6
Податок на майно

1,46%

200,6
Єдиний податок

4,33%

2 429,4
Офіційні трансферти

52,41%

1 435,6
ПДФО

30,97%

423,8

Власні надходження  
бюджетних установ

9,14%

Фінансові показники
2. Структура доходів деокупованих громад 
Херсонської області у 2023 році у млн грн
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дотаційних громад
ТОП-5

Калинівська ТГ

Новорайська ТГ

Високопільська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Борозенська ТГ

Милівська ТГ

Дар’ївська ТГ

Станіславська ТГ

Бериславська ТГ

Нововоронцовська ТГ

Тягинська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Білозерська ТГ

Кочубеївська ТГ

Херсонська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Музиківська ТГ

Фінансові показники
3. Трансферти громад у структурі
доходів у 2023 році

87,6%

85,2%

82,9%

75,0%

73,1%

72,7%

70,7%

66,7%

66,5%

64,3%

54,5%

52,7%

51,9%

44,9%

44,1%

39,1%

38,9%
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4. Динаміка впливу змін доходів та витрат 
на рівень фінансової стійкості громад у 2023 році

45,8%

78,4%

41,3%

14,9%
22,8%

98,5%

51,4%

34,7%

29,3%

28,3%
7,0%

17,0%

-22,8%

3,7%

-51,8% -49,4%

32,3%31,2%

29,1%

31,6%
44,3%

36,0%

12,9% 22,5%

лютийсічень березень квітень травень червень липень серпень вересень жовтень листопад грудень

Фінансові показники

Частка ПДФО Дефіцит/профіцит
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4. Динаміка впливу змін доходів та витрат 
на рівень фінансової стійкості громад у 2023 році

Фінансові показники

5,9%

64,3%

19,3%

-12,1%

49,6%

28,3%

-32,1%

3,2%

28,1%

-17,1%

33,1%

112,8%
106,1%

-32,9%

лютий березень квітень травень червень липень серпень вересень жовтень листопад грудень

26,8%

7,0% -16,1%

-8,7%
-15,5%

11,5%

-38,1%

123,1%

Зміна доходів (%) 
до попереднього місяця

Зміна видатків (%) 
до попереднього місяця
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Видатки на 1 мешканця 
громади, тис. грн

Херсонська ТГ

31,4

Тягинська ТГ

-

Бериславська ТГ

49,1

Новорайська ТГ

14,1

Милівська ТГ

28,2

Новоолександрівська ТГ

50,3

Нововоронцовська ТГ

27,1
Великоолександрівська ТГ

26,6
Борозенська ТГ

13,8
Калинівська ТГ

31,0

Високопільська ТГ

34,5

Кочубеївська ТГ

25,4

Дар’ївська ТГ

15,6

Музиківська ТГ

26,5
Чорнобаївська ТГ

26,4

Станіславська ТГ

21,5 Білозерська ТГ

28,6

0–20 — низький рівень

>36 — високий

21–35 — середній

Інформація відсутня

5. Видатки деокупованих громад 
Херсонської області у 2023 році

Фінансові показники
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Херсонська МТГ

Новоронцовська СТГ

Бериславська МТГ

Тягинська СТГ

Новорайська СТГ

Борозенська СТГ

Великоолександрівська СТГ

Високопільська СТГ

Калинівська СТГ

Кочубеївська СТГ

Милівська СТГ

Новоолександрівська СТГ

Чорнобаївська СТГ

Дар’ївська СТГ

Музиківська СТГ

Станіславська СТГ

Білозерська СТГ

Всього ТГ

2 870,2

129,5

102,7

71,6

35,2

34,6

254,8

155,9

42,7

45,9

42,6

78,5

194,6

93,3

84,0

84,9

285,9

4 607,0

Видатки у 2023 році, млн грнНазва громади

5. Видатки деокупованих громад 
Херсонської області у 2023 році
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1 784,1 
Освіта

38,7%

938,6 
Загальнодержавні функції

20,4%

602,3 
Громадський порядок, безпека  
та судова влада

13,1%

591,7 
Житлово-комунальне господарство

12,8%

341,7 
Економічна діяльність

7,4%

163,2 
Соціальний захист та соціальне 
забезпечення

3,5%

94,3 
Охорона здоров’я

2,0%
90,7
Духовний та фізичний 
розвиток

2,0%

0,4 
Охорона навколишнього 
природного середовища

0,0%

5. Видатки деокупованих громад 
Херсонської області у 2023 році у млн грн

Фінансові показники
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6. Динаміка показників доходів  
та видатків громад у січні-травні 2024 року 
до січня-травня 2023 у млн грн

Фінансові показники

1 913,0

2 384,5

1 263,6

1 795,6

Доходи

2023 20232024 2024

Видатки

+24,6%

+42,1%



59

Херсонська ТГ

Новоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дар’ївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Всього

1 193,6

60,2

54,3

49,4

31,3

21,8

85,0

40,6

8,8

17,0

22,9

35,2

89,4

46,2

52,0

25,6

79,8

1 913,0

1 509,8

65,2

69,0

33,5

29,9

23,3

118,4

60,8

16,8

19,8

30,7

39,7

135,8

59,4

32,8

56,5

83,2

2 384,5

26,5%

8,4%

27,0%

-32,3%

-4,6%

7,0%

39,4%

49,7%

90,5%

16,6%

34,1%

12,8%

51,9%

28,8%

-36,9%

120,6%

4,3%

24,6%

2023

Доходи

2024 зростання/
скорочення

6. Динаміка показників доходів  
та видатків громад у січні-травні 2024 року 
до січня-травня 2023 у млн грн

Фінансові показники
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Херсонська ТГ

Новоронцовська ТГ

Бериславська ТГ

Тягинська ТГ

Новорайська ТГ

Борозенська ТГ

Великоолександрівська ТГ

Високопільська ТГ

Калинівська ТГ

Кочубеївська ТГ

Милівська ТГ

Новоолександрівська ТГ

Чорнобаївська ТГ

Дар’ївська ТГ

Музиківська ТГ

Станіславська ТГ

Білозерська ТГ

Всього

885,0

41,3

35,1

23,9

14,9

8,6

45,4

17,1

4,6

10,9

13,0

24,2

35,0

20,1

35,4

12,1

37,0

1 263,6

1 178,1

52,6

39,8

20,1

16,6

16,9

65,9

54,9

11,3

18,2

20,5

34,4

76,8

47,5

25,3

48,9

67,7

1 795,6

33,1%

27,4%

13,4%

-16,2%

11,8%

95,6%

45,1%

220,6%

147,2%

67,7%

58,1%

42,4%

119,6%

136,5%

-28,4%

302,7%

83,2%

42,1%

-37,8%

34,1%

-19,7%

-88,9%

33,9%

-32,1%

45,0%

12,5%

172,1%

2,9%

41,5%

27,6%

-87,4%

16,7%

45,1%

72,4%

46,7%

-37,8%

Видатки

2023Зміна ПДФО зростання/
скорочення

2024

6. Динаміка показників доходів  
та видатків громад у січні-травні 2024 року 
до січня-травня 2023 у млн грн

Фінансові показники


